
Мероприятие «Правовой турнир» для 8-11 класса 

Цель: правовое воспитание школьников, проверка в игровой форме знаний 

несовершеннолетними своих прав и обязанностей в соответствии с 

законодательством РФ. 

Задачи: 
- формирование у обучающихся основ правовой культуры и воспитания; 

- повысить мотивацию к соблюдению своих прав и обязанностей; 

- формирование умения правильно пользоваться своими правами и выполнять 

обязанности. 

Форма мероприятия: викторина 

Участники игры: обучающиеся 8-11классов 

Длительность мероприятия: 40 мин. 

Правила игры: В игре принимает участие 2 команды. Деление на команды 

происходит путем жеребьевки: на столе лежат полоски из бумаги различных цветов, 

на обратной стороне которых написаны цифры 1 или 2. Команды рассаживаются 

вокруг столов, выбирают капитанов. Все вопросы дублируются на экране проектора. 

Участники записывают ответы на листах или бланках и отдают жюри. Пока жюри 

подсчитывает баллы после каждого конкурса, на экране проектора появляются 

правильные ответы. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество очков. 

Ход мероприятия. 

Жизнь не может быть счастливой и интересной, если человек не обладает правами, не 

может ими пользоваться или не знает их. « Право – охраняемая государством, 

узаконенная возможность что-то делать, осуществлять». Права человека – являются 

неотъемлемыми от самого человека, в независимости от его национальности, 

местожительства, пола, этнической принадлежности, цвета кожи, религии, языка или 

любых других признаков. Однако, признание прав человека означает не только право 

на их осуществление, но и выполнение определенных обязательств. «Обязанность – 

круг действий, возложенных на кого-нибудь и безусловных для 

выполнения». Предлагаем вам поучаствовать в викторине и определить, насколько 

хорошо вы знаете законы нашей страны и умеете ими пользоваться в различных 

жизненных ситуациях. 

 

«Приветствие»  Команды готовы? Прошу представить свои команды. 

Капитан 1: Наша команда 

 «Россияне». 

 Наш девиз: 

 « За Россию, за народ, 

За человечество вперёд!» 

 

Капитан 2: Наша команда 

 «Кристалл». 

 Наш девиз: 

«Кем бы в жизни ты не стал, 

Всегда будь чистым, как кристалл!» 
 



1  тур  «Всякая всячина». 

Команды должны ответить на 10 вопросов, каждый правильный ответ оценивается в 

1 балл. 

Если затрудняетесь с ответом, скажите слово « дальше» 

№ 1команда 2 команда 

1 
Кто является главой государства в 

РФ? (Президент) 

Когда была принята Конституция 

РФ? (12. 12. 1993) 

2 
С какого возраста наступает 

правоспособность? (с рождения) 

Систематизированный сборник 

законов в какой-либо области 

права? (кодекс) 

3 
Высшая ценность согласно Конституции РФ? 

(человек, его права и свободы) 

Добровольный союз мужчины и 

женщины, целью которой является 

создание семьи? (брак) 

4 Имя Богини правосудия? (Фемида) 
Как называется тайное хищение 

имущества? (кража) 

5 
Лицо, не достигшее 18 

лет? (несовершеннолетний) 

НПА, обладающий высшей 

юридической 

силой? (Конституция) 

6 
Система общеобязательных социальных 

норм, охраняемых силой государства? (право) 

Юрист, защищающий чьи– либо 

интересы (адвокат) 

7 
Отдельный гражданин как субъект 

гражданского права? (физическое лицо) 

Возраст, с которого начинается 

уголовная ответственность? (с 14 

лет) 

8 
Независимый суд, состоящий из 

граждан? (суд присяжных) 

Общественно-опасное виновное 

деяние, запрещенное нормами 

уголовного права? (преступление) 

9 

Правоохранительный орган, который 

надзирает за соблюдением 

законов? (прокуратура) 

Лицо, которое обращается в суд за 

защитой своего права? (истец) 

10 

Способность лица иметь субъективные права 

и нести юридические 

обязанности? (правоспособность) 

Мера государственного 

принуждения, назначаемая по 

приговору суда? (наказание) 

 

2 тур  «Шифрование» - За каждый правильный ответ – 1 балл. 

Необходимо расшифровать аббревиатуры, часто встречающиеся в правовых 

документах внутригосударственного и международного характера: 

ЕС - Европейский Союз 

ТК РФ - Трудовой кодекс Российской Федерации 

СК РФ - Семейный кодекс Российской Федерации 

СНГ - Содружество независимых государств 

ГД РФ - Государственная Дума Российской Федерации 

ВАС РФ - Высший Арбитражный суд Российской Федерации 

КС РФ - Конституционный суд Российской Федерации 

ЗАГС - Запись в актах гражданского состояния 

ООН - Организация Объединенных Наций 

УК РФ - Уголовный кодекс Российской Федерации.  



3 тур «Кроссворд «Моя родина - Россия». За каждый правильный ответ – 1 балл. 

 

 
По горизонтали: 

1. Всенародно избранный глава государства.(Президент) 

2. Интересы человека, записанные в декларации ООН и защищаемые 

государством.(Права) 

3. Столица нашего государства.(Москва) 

4. Государственный символ России в виде двуглавого орла.(Герб) 

5. Государственный символ страны, сопровождаемый музыкой.(Гимн) 

6. Основное право человека, которое он теряет, попадая в тюрьму.(Свобода) 

7. Человек имеет право не только на труд, но и на … (Отдых) 

По вертикали: 

8. Общее право всех граждан.(Равенство) 

9. Высший законодательный орган нашей страны.(Дума) 

10. Российский триколор. (Флаг) 

11.Основной закон нашей страны. (Конституция) 

12. Государство, в котором мы живем.(Россия) 

 

 

4 тур «Правовой статус ребёнка» 

Командам предлагаются карточки, на которых перечислены основные вехи в жизни 

ребенка: с рождения, с 6 лет, с 10 лет, с 14 лет, с16 лет, с 18 лет. Капитаны команд 

поднимают карточки с правильным ответом. Время на обсуждение командой каждого 

пункта задания – 5 секунд. За каждый правильный ответ – 1 балл. 

1. Становится полностью дееспособным (совершеннолетним) и может своими 

действиями приобретать любые права / с 18 лет/. 

2. Несет уголовную ответственность за любые преступления / с16 лет /. 

3. Может быть членом кооператива, акционерного общества /с 16 лет /. 

4. Имеет право на получение паспорта. /14 лет /. 

5. Подлежит уголовной ответственности за некоторые преступления (убийство, 

разбой, кража, вымогательство и др.) /с 14 лет /. 



6. Допускается поступление на работу (на легкий труд не более 4 часов в день) с 

согласия одного из родителей /с 14 лет/. 

7. Вправе распоряжаться самостоятельно своим заработком, стипендией, иными 

доходами /с14 лет/. 

8. Дает согласие на изменение своего имени или фамилии /с10 лет/. 

9. Вправе самостоятельно заключать мелкие бытовые сделки /с 6лет/. 

10. Вправе посещать школу /с 6 лет/. 

11. Имеет право жить и воспитываться в семье, знать своих родителей, получать от 

них защиту своих прав и законных интересов /с рождения/. 

12. Имеет право на имя, отчество и фамилию / с рождения /. 

 

5 тур  «Анаграммы» 

Ведущий: Переходим ко второму туру – анаграммы. Участникам игры выдаются 

карточки с анаграммами. Задача игроков – за пять минут отгадать как можно больше 

анаграмм. За каждую правильно отгаданную анаграмму 1 балл.  

Карточка №1. 

Гражданин —  Г А Н Ж Р И Д А Н   

Страна – А Р А Н С Т 

Документ – К У Н Т Е М О Д 

Закон – К О Н З А 

Конвенция – В Е Н К Я И Ц О Н 

Порядок – Я Д П О Р О К 

Право – В О Р А П 

Достоинство – С Т О Н С И Т О В О Д 

Облигация – Ц Я О Б И Л А Г И 

Договор - ВГДОООР 

Карточка №2. 

Отдых – Д Ы Х О Т 

Образование – Р О З А В И Н А Б Е О 

Досуг – Д У Г О С 

Человек – Л О В Ч Е К Е 

Гражданин – Г Р И Н Н А Д А Ж 

Акция – КАЯЦИ 

Сделка - АДЛСЕК 

Опекун – К Е У Н О П 

Доверенность – С Н В Д Т О Е Н Р Е О Ь 

Событие – Е Ы О С Т Б И 

 

КАЛЕНДАРЬ ПРАВОВЫХ ДАТ(дополнительные вопросы) 

1 июня – Международный день защиты детей 

4 июня - Международный день детей – жертв агрессии 

20 ноября – Всемирный день прав ребёнка 

10 декабря – День прав человека 

12 декабря – День Конституции Российской Федерации 

Жюри подводит итоги 

 



    2 тур  «Шифрование» 

Необходимо расшифровать аббревиатуры, часто встречающиеся в правовых 

документах внутригосударственного и международного характера: 

ЕС - Европейский Союз 

ТК РФ –  

СК РФ –  

СНГ -  

ГД РФ -  

ВАС РФ -  

КС РФ -  

ЗАГС -  

ООН -  

УК РФ -  

 

 

 

    2 тур  «Шифрование» 

Необходимо расшифровать аббревиатуры, часто встречающиеся в правовых 

документах внутригосударственного и международного характера: 

ЕС - Европейский Союз 

ТК РФ –  

СК РФ –  

СНГ -  

ГД РФ -  

ВАС РФ -  

КС РФ -  

ЗАГС -  

ООН -  

УК РФ -  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 тур «Кроссворд «Моя родина - Россия». За каждый правильный ответ – 1 балл. 

 

 
По горизонтали: 

1. Всенародно избранный глава государства 

2. Интересы человека, записанные в декларации ООН и защищаемые государством 

3. Столица нашего государства 

4. Государственный символ России в виде двуглавого орла 

5. Государственный символ страны, сопровождаемый музыкой. 

6. Основное право человека, которое он теряет, попадая в тюрьму. 

7. Человек имеет право не только на труд, но и на …  

По вертикали: 

8. Общее право всех граждан 

9. Высший законодательный орган нашей страны 

10. Российский триколор.  

11.Основной закон нашей страны.  

12. Государство, в котором мы живем. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 тур «Кроссворд «Моя родина - Россия». За каждый правильный ответ – 1 балл. 

 

 
По горизонтали: 

1. Всенародно избранный глава государства 

2. Интересы человека, записанные в декларации ООН и защищаемые государством 

3. Столица нашего государства 

4. Государственный символ России в виде двуглавого орла 

5. Государственный символ страны, сопровождаемый музыкой. 

6. Основное право человека, которое он теряет, попадая в тюрьму. 

7. Человек имеет право не только на труд, но и на …  

По вертикали: 

8. Общее право всех граждан 

9. Высший законодательный орган нашей страны 

10. Российский триколор.  

11.Основной закон нашей страны.  

12. Государство, в котором мы живем. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

5 тур  «Анаграммы» 

Ведущий: Переходим ко второму туру – анаграммы. Участникам игры выдаются 

карточки с анаграммами. Задача игроков – за пять минут отгадать как можно больше 

анаграмм. За каждую правильно отгаданную анаграмму 1 балл.  

Карточка №1. 

 —  Г А Н Ж Р И Д А Н   

– А Р А Н С Т 

– К У Н Т Е М О Д 

– К О Н З А 

– В Е Н К Я И Ц О Н 

– Я Д П О Р О К 

– В О Р А П 

– С Т О Н С И Т О В О Д 

– Ц Я О Б И Л А Г И 

- ВГДОООР 

 

 

5 тур  «Анаграммы» 

Ведущий: Переходим ко второму туру – анаграммы. Участникам игры выдаются 

карточки с анаграммами. Задача игроков – за пять минут отгадать как можно больше 

анаграмм. За каждую правильно отгаданную анаграмму 1 балл.  

Карточка №2. 

– Д Ы Х О Т 

– Р О З А В И Н А Б Е О 

– Д У Г О С 

– Л О В Ч Е К Е 

– Г Р И Н Н А Д А Ж 

– КАЯЦИ 

- АДЛСЕК 

– К Е У Н О П 

– С Н В Д Т О Е Н Р Е О Ь 

 – Е Ы О С Т Б И 

 

 

КАЛЕНДАРЬ ПРАВОВЫХ ДАТ  

1 июня – Международный день защиты детей 

4 июня - Международный день детей – жертв агрессии 

20 ноября – Всемирный день прав ребёнка 

10 декабря – День прав человека 

12 декабря – День Конституции Российской Федерации 

 

 

 

 



 

 

 

 

                      

 

 

С рождения 

с 6 лет 

с 10 лет 

с 14 лет 

с16 лет 

с 18 лет 
 


